

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES, FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS, Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CÉNTIMOS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales. Comunicados, a UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos.

PEREDA OCULISTA, Muro de la Penitencia, 18, ent.º. Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 4.

Dr. Iriarte CONSULTA GENERAL Y DE LA MATERIA 11 a 1-Sagasta, 14, 2º.

A. ANTA MOBILIARIOS COMPLETOS FRENTE AL TEATRO

Dr. Muga ESPECIALISTA del Instituto de la matriz Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. S. Blas 2 pral

Dr. M. Aldaz GABINETE Médico quirúrgico y de operaciones. Consultas diarias. Delicias, 8, entr.º anexo. S. Domingo: General Zubizarra, 1º, pral. 2º

MUEBLES ALMACEN de Francisco Masas San Bartolomé, 14.

PANTEONES Y LAPIDAS P. VARGAS SAN ROMÁN Tallista y Marmolista CALLE DE LA VEGA, NÚM. 38, HARO

LA GUERRA EN MARRUECOS Dos sistemas

Con motivo de la campaña de la Chama se suscitó una controversia entre los militares franceses sobre el sistema más adecuado para soportar a los Mdakra, pues no a todos satisfacía el procedimiento puesto en práctica por el General Lyantey.

Siendo asunto de actualidad hoy, vamos a extraer los puntos de vista que sustentaban en aquella ocasión dos prestigiosos generales del vecino ejército.

El General Lyantey estableció tres puestos fortificados, compuestos cada uno de un batallón. Sobre la orilla izquierda del río Feñak, al objeto de que las dos columnas del Litoral y del Tirs, partiendo de los extremos de una base relativamente larga, pudieran avanzar concéntricamente hacia el interior de la región montañosa de los Mdakra del Este, y envolver con facilidad las tribus rebeldes.

El General Bonnal cree que el sistema de puestos fortificados y columnas móviles, aplicado en el caso de la región de Beni-Snassen puede fracasar en Mdakra por tener mucha más extensión esta cordillera que aquella y no concurrir las mismas circunstancias.

Más eficaz consistiría el sistema de la acción combinada de tres columnas móviles.

Se funda en las ideas del mariscal Bugeaud, quien escribía que en las regiones montañosas del África es casi exclusivamente donde la estrategia puede jugar un papel importante. Lo que es de decir que es necesario operar en ellas con muchas columnas, siendo de capital interés la dirección que de ellas se deriven, pues las posiciones muy fuertes, ocupadas por el enemigo, sólo pueden ser forzadas mediante el concurso de varias columnas, maniobrando de concierto para atacarlo de frente y por los flancos.

De ordinario deben ser tres, siguiendo un convoy a la del centro, cuyos flancos protegen las columnas laterales. El comandante en jefe debe acompañar aquella y mantener continuas relaciones con las otras, por medio de petardos ó cañonazos.

Deben marchar bastante aproximadas, con intervalos de 8 a 10 kilómetros, para reunirse en pocas horas en el lugar donde se empeñe el combate, maniobrando para amenazar la retaguardia del enemigo, toda vez que los marroquíes se concentran desde el momento en que ven en peligro su retirada.

Respecto a su constitución, precisa que se usen cañones de resistencia a fuerzas triples. No se considera suficiente un efectivo de dos ó tres mil hombres, número que puede desafiar el ataque de cinco ó seis mil montañeses marroquíes, pues raras veces se reúnen más sobre un mismo punto, por no saber obrar en combinación. Y aunque así no fuese, tratándose de gentes de organización y decidida voluntad, el número no agrega mucho a la fuerza, decía Bugeaud. Cuando más numerosos son, con mayor desorden combaten.

El General Metzinger, miembro del Consejo Superior de la Guerra y hombre práctico en las guerras coloniales, sostiene que la de África constituye una guerra especial, y para ella las esperanzas de la estrategia no son tan rigurosas como en otras circunstancias.

Considera que hay que conciliar la táctica de los mariscales Valée, partidario de los puestos defensivos, y la de Bugeaud, que repetimos estimamos la movilidad de las columnas como segura garantía del éxito.

No obstante ello, tuvieron que seguir tácticas contrarias a sus ideas, efecto de las circunstancias y de las diatintas épocas en que mandaron el ejército de Argelia. El primero suprimió la mayor parte de los puestos y organizó columnas móviles, para obrar con prontitud y gozar los beneficios de la ofensiva contra un enemigo que poseía gobierno central y con unidad de mando. El segundo tuvo que consolidar las victorias y proteger las tribus sometidas contra las excitaciones de las vecinas no sometidas: de ahí que estableciera puestos fortificados.

Tratándose de tribus guerreras, de fracciones heterogéneas, sin unidad de mando, que armaban los dos métodos, y a una acción ofensiva y pronta, debe suceder una organización que permita hacer efectiva la sumisión de los indígenas.

Este sistema necesita de efectivos considerables, si no se procede con método pacificando sucesivamente cada comarca y no avanzando hasta que la pacificación sea completa.

Ofrece dificultades también cuando el terreno no se halla delimitado por barreras geográficas ni políticas, y exige puntual ejecución de las órdenes y no fatigar inútilmente a la tropa.

El segundo sistema, empleado en Casablanca, y en Beni Snassen, terrenos bien distintos, tiene la sanción de la práctica.

Las columnas, para internarse en territorios abruptos, necesitan centros de aprovisionamiento, puntos de apoyo que aumenten su fuerza y donde puedan rehacerse caso de un descalabro. Además, borrándose pronto de la imaginación de los indígenas el castigo pasajero, los puestos fortificados constituyen para ellos continua amenaza, que merma sus arreos.

ECOS DE HARO

Cartel taurino.—Aumento de población.—Desarmado.—Albatán.—Media tormenta.—Minuta.

La Comisión de Festejos no se descuida. Fracasadas sus gestiones con el señor Acedo, cuando todos creímos que se había llegado a un acuerdo, ha tenido que buscar nueva empresa, que habrá toros en la fiesta taurina. La ha encontrado pronto y en casa.

Esto asegura mayor seriedad en el cumplimiento de los compromisos y es una garantía mayor de que se cumplirá lo que se promete. La empresa local no ha de mirar tanto a sacar una fuerte ganancia como a dejar en buen lugar el nombre del pueblo. Le obliga a ello la calidad de vecino y otras consideraciones que las empresas foráneas no se hacen para comprender el negocio.

Acaña, que con Arsenio Marcelino, va trabajando lo indecible para ultimar un lucido programa de fiestas, nos dijo, a pesar del fracaso primero, que ha bramado de alegrarnos que habrá toros en septiembre. Y no sólo ha acertado, sino que ha conseguido que esta segunda combinación supere a la primera.

Pazos y Punteret, están hoy por hoy, cuando se trata de fiestas, en las corridas toman parte. Y esa es la pareja, que la empresa ha contratado, para entenderse con seis toros andaluces, el día 12 de septiembre.

El cartel es de más alegría y emoción que el anterior, y la fiesta es de más calidad. La celebración de la fiesta más apropiada por ser uno de los días mejores de feria.

Si los nubarrones que en la noche presente entristecen el cielo de la patria, se despejan en los días que faltan hasta la celebración de nuestras fiestas, se puede augurar que estarán animadas.

Porque en el programa que en breve irá a la imprenta, hay números para todos los gustos.

Ayer, a las ocho de la mañana, dió a luz felizmente un robusto niño, a quien se le impuso en la pila bautismal los nombres de Benito Napoleón, hijo de don Eusebio Salazar y Llanos, cuyo matrimonio está aquí de temporada en casa de su padre don Innocente Canal.

Nuestra completa enhorabuena a los padres y abuelos del nuevo harense.

A Cristóbal Fernández, que ayer tarde en la Vega iba a reñir con otro sujeto, le recogió un puñal el sereno de vigilancia, que le denunció por el orden del alcalde, y el resto han sido reexpedidos al punto de su procedencia, con viento huracanado al comenzar.

La lluvia, caída no fué abundante.

Orden de los asuntos que han de tratarse en la sesión ordinaria que se celebrará el día 17 a las ocho y media de la noche.

Renovación de cuentas pendientes.—Renovación de la Junta de asociados.—Suscripción para socorrer a familias de reservistas.—Presupuesto para el año 1908.—Presupuesto de las escuelas públicas.—Nominación de vocal para el jurado de la Comunidad.—Presupuesto de colocación de una tubería para la fuente de San Agustín.—Formación del Censo escolar.—Escrito del director del colegio sobre las niñas de las diatintas.—Arreglo de las rejas de las fuentes.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentadlo con NESFARINA.

LA CANÍCULA

El sábado y domingo fueron días de excesivo calor, y ayer y a las cinco y media, cayó el primer chaparrón de la tarde y entonces el calor se aflojó. No había aumentado la temperatura, pero el agua hacía que sintiésemos más el calor.

El fenómeno es bien conocido. En las grandes temperaturas se abren los poros de nuestra piel, sale el agua de la sangre, se evapora robando calor al cuerpo y por tanto nos refresca. Pero en esa ocasión en que llovió, cayendo la lluvia sobre un suelo muy caliente, se evaporó el agua caída, se saturó de vapor la atmósfera, fué más difícil la evaporación del sudor, funcionó más ese compensador que refresca nuestra piel, y nos pareció que el calor había aumentado.

Por eso se resiste más el calor seco que el húmedo.

El domingo se hizo un consumo extraordinario de bebidas frescas: cafés y cervicerías, tiendas de refrescos: la fuente de San Agustín, el hielo. Ocurre en esto algo extraño. Los países más civilizados usan bebidas frías, heladas: los menos cultos, orientales, chinos, marroquíes, y los antiguos, beben, en los grandes calores, té, café y bebidas calientes. Y sin embargo, son los bárbaros y no los civilizados los que tienen razón.

Los médicos dicen que lo frío es dañoso: la razón natural enseña que el enfriamiento que proporciona la bebida helada es muy pasajero: la experiencia demuestra que quitan mejor la sed las bebidas calientes que las frías.

Sin embargo, la sensación placentera de lo frío en la boca y garganta puede más que todas las

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, SAGASTA, 25 BAJOS. Administración, Portales, núm. 50. Librería. Apartado de Correos núm. 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considerará que continúa suscrito al periódico abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos



Una compañía de Wad Rás defendiendo un convoy

(Véase la información, convoy atacado)

reflexiones, que todos los consejos y que el deseo de conservar la salud.

Esta pide que en los días calurosos se coman pocas carnes, se beban cosas frías y se extreme la limpieza de la piel.

El Peñón de Vélez de la Gomera

Los moros de las kabilas fronterizas a nuestras plazas menores de África, por hacer causa común con los rifeños de Melilla, ó por demostrar el odio que nos guardan desde tiempo inmemorial, vienen hostilizando en estos días con frecuente tiro de cañón.

El Peñón de Vélez de la Gomera es la suela llamar alguna vez el Peñón de Alhucemas, de aquí, sin duda, el que haya quien la confundiera en los telegramas recibidos, con el Peñón de Vélez de la Gomera.

Sin embargo, a Alhucemas se la llama generalmente la plaza de Alhucemas (este, abandonado, fué tomado por el príncipe de Montecastro el año 1673), así como a la otra plaza se la denomina El Peñón.

El Peñón de Alhucemas, puesto que también se le puede dar este nombre, por ser una mole riscosa, sita en medio del mar y algo alejada del campo enemigo, es de poca altura y de forma casi circular; al paso que el Peñón de Vélez de la Gomera es un hermosísimo península de elevadísima altura (unos 80 metros) estrecho, y a unos veinte metros de distancia del campo moro por el sitio conocido con el nombre de la Puñilla.

En frente del Peñón hay una playa de gran extensión, donde en otro tiempo se alzó la ciudad española de Vélez de la Gomera, regada por el Guadamedia (rio Tamedia), que viene a desembocar en el mar. A derecha é izquierda de esta playa se levantan dos montes de una altura colosal, el uno llamado el cerro del Cantil, coronado por el fuerte de San Julián, que fué también de los españoles; cuya guarnición fué pasada a cuchillo por los musulmanes quedando en su poder los cañones, que son, sin duda alguna, los que ellos usan ahora. El otro cerro ó sea el que se encuentra en frente de él del Cantil y que es continuación de la kabila de las Torres se llaman las Terzeras ó los montes del Moravito; desde sus cimas no sólo debe disminuir el Peñón sino algunas millas de distancia.

Entre sombras densísimas aparece envuelto el origen del Peñón de Vélez de la Gomera.

El Peñón así como nosotros le denominamos sino que unos le dicen Peñón y más frecuentemente Peñón: la letra ene no se compagina bien con su lenguaje, así es que los que más se aproximan a la palabra castellana, llaman Peñón.

Vélez: esta palabra debe ser estudiada en su etimología ó en su construcción, es decir, tal como ha llegado a nosotros; los moros de las cercanías del Peñón le llaman Peñón de Vades de Gomara.

Peñón de Vades de Gomara. Este nombre que un moro tunecino se hallaba en Melilla: no había estado nunca en la kabila inmediata al Peñón, pero tenía necesidad de ir allí a ventilar unos asuntos; se presentó en la Comisaría de transportes y pidió un pase para embarcar en el vapor «Sevilla», que, pasando antes por Alhucemas se dirigía al Peñón; preguntado por uno de los empleados de la Comisaría que a dónde se encaminaba, contestó así: «cual si se tratara de algo, por demás sabida y puesta fuera de toda duda: Vades, esto induce a creer que en Túnez, Ceuta, Tetuán y Tánger, y en todo Marruecos, allí donde se tenga alguna idea de esta plaza militar y de las kabilas que se asientan en frente de ella, es cosa indudable que le dan el nombre de Vades».

Hay versiones que hacen creer que le llaman así porque como en frente además de la playa hay un valle, dicen que los moros, al valle, le llaman Vades, y de aquí Peñón de Vades. Quizá también después, los mismos españoles, por existir en nuestra península el pueblo de Vélez Málaga, en vez de darle el nombre de Vades, le dijeron Vélez.

Falta ahora el origen de Gomera, y que según algunos moros cuentan, se el siguiente:

Hace ya miles de años, eran jefes de las kabilas vecinas a esta plaza, dos hermanos, uno de los cuales se llamaba Gomara; estos hermanos, envidiosos el uno del otro, estaban en continua guerra, venciendo en todas las contiendas el llamado Gomara, hasta el punto de hacer huir a su hermano hacia Tetuán, quedándose el dueño y señor del territorio de los dos; dándole su nombre (algo retirada de la kabila de las Torres, existe otra que lleva el nombre de Gomara); y por eso le llaman Peñón de Vades de Gomara; y que los españoles cambiaron la ma de Gomara por me, de modo que en vez de llamarle Gomara le dicen Gomera, esto es, Peñón de Vélez de la Gomera.

Hace algunos siglos que los moros se dedicaron a la piratería cometiendo todos los robos y crímenes imaginables llegando con sus barcas a ser el azote a la vez que el terror de los publicos enclavados en la costa de Valencia y Andalucía, pues no había bienes ni personas seguros, contándose entre sus muchas infamias la de robar a las indefensas mujeres. Visto lo cual por los españoles se indignaron y dispusieron darles una batalla, que eran verdaderos lobos carnívoros: dispuesto todo salieron algunas naves en su persecución y cuando se encontraron con este Peñón que a muchos foragidos servía de guarida.

Varias son las expediciones llevadas a cabo para apoderarse del Peñón, y en una de ellas mandó construir don Alvaro de Bazán, primer marqués de Santa Cruz, una noche tres pequeñas torres, para conmemorar el sitio por donde desembarcó con su gente.

Entre los españoles residentes en el Peñón, se le conoce a ese sitio por las Torres de Alcala.

Cuando se dirigió de Málaga al Peñón ó viceversa, siendo de día, se puede admirar todavía esos montículos de piedra y tierra que el tiempo ha respetado, a pesar del mucho transcurrir.

Empezaron estas expediciones el año 1598, bajo el reinado de don Fernando Católico, siendo regente de Castilla y si lograron apoderarse de él tuvieron que abandonarlo. La segunda expedición fué en el año 1523, reinando Carlos V, luego volvió otra vez a poder de los rifeños. En el año 1563 hicieron otra expedición, sin gran éxito.

Por fin fué reconquistado el Peñón de Vélez de la Gomera por las tropas al mando de don García de Toledo, con muy poca resistencia por parte de los moros que la ocupaban, perdiendo los cristianos veinte naves y cuatrocientos hombres víctimas de los temporales; pasó esta plaza a poder de los españoles el día 5 de septiembre de 1564.

En este Peñón de Vélez de la Gomera ha sido donde últimamente ha encontrado muerte gloriosa por defender el honor de la Patria el farmacéutico militar don Leopoldo Méndez, peleando al frente de una sección de tiradores en el fuerte de San Miguel, que domina perfectamente el campo rifeño.

ABEN-GUAD-ENIL.

SANTO DOMINGO

Notas locales.

16 de agosto.—En el mercado del sábado hubo bastante animación. El trigo se cotizó en baja, pues sólo se hicieron transacciones a 11,75 pesetas los 44 kilos.

En el ganado de cerda se notó alza en los tonetes, que se vendieron de 15 a 25 pesetas ejemplar.

Ya empezaron a presentarse en la plaza algunas grias.

Ayer, domingo, por la tarde, se levantó una tempestad de aire que hizo gran daño en los árboles frutales y en las hortalizas. El polvo, esparcido por la atmósfera era tan denso, que no permitía ver las personas y objetos próximos. Amenazaba violenta tempestad de agua, truenos y relámpagos, pero se corrió a otra parte.

El Español hubo, al fin, concierto musical; pero ya se marchaba la banda municipal en vista de la amenazadora tempestad, lo que dió motivo para que la muchedumbre que pasaba prorrumpiese en protestas y silbidos.

La intervención del concejal señor Zuazo hizo que la banda se quedase en el Espuño.

La Virgen de Loreto, que todos los años se coloca en la fachada del convento canónico don Ventura García, estuvo en la noche pasada muy iluminada, y todo el vecindario pudo asegurarse que se desfiló por la importante travesía de la calle del Pinar a la Puebla.

La fiesta.—Ayuntamiento Viajeros

AUTOL, 15.—La festividad del día se celebró con verdadera alegría, siendo este día uno de los que los trabajadores guardan fiesta.

La música municipal tocó en la plaza, después de la misa mayor, lo más selecto de su repertorio.

El Ayuntamiento celebró sesión, dando principio por la formación de la nueva Junta de asociados.

Uno de los acuerdos tomados en dicha sesión, fué el de constituirse en la semana entrante en sesión extraordinaria y en unión de la Junta de asociados para el examen de cuentas anteriores.

Terminada la sesión el numeroso público que llenó la sala, pidió con todo respeto al Ayuntamiento, viera el medio de proporcionar al pueblo festejos, que en las fiestas próximas, llenaran el vacío de las capeas de vaquillas, suspendidas por el señor Lacierva.

Un objeto de entregar una magnífica fotografía ampliada, del que en vida fué el excelentísimo señor marqués de Retamoso, el vicario último, a don Pedroño un distinguido amigo el notable fotógrafo don Alberto Muro.

Cuanto personas vieron la fotografía convinieron en que es una verdadera obra de arte, que acredita una vez más el nombre de señor Muro.

Durante su estancia en ésta, aunque corta, hizo el señor Muro algunos trabajos, saliendo por la tarde para Calahorra.

Después de pasar unos días en ésta, salió para Madrid don Gonzalo Morales de Setién, altamente agradecido de las consideraciones y obsequios de que ha sido objeto.

Igualmente salieron para Badarán las señoritas María y Paca, acompañadas de su hermano Jesús González.

Después de pasar una temporada en Logroño, llegó la señorita Primitiva de Arce, al cual, acompañada de su hora tía don Ignacia Lasanta y su prima Carmen, esposa é hija respectivamente de don Venancio García, director de ese instituto.—S.

Excedentes de 1908

En el sorteo de décimas verificada en el día de ayer, quedó determinado los pueblos que han de aportar los 63 excedentes de cupo de 1908 llamados a figurar, en la siguiente forma:

- Arce, 1; Aguilar, 1; Alberite, 1; Alcanadre, 1; Aldeanueva, 1; Alencano, 1; Alfaro, 2; Arnedo, 1; Arosejo, 1; Autol, 1; Azofra, 1; Bañares, 1; Briones, 2; Briñas, 1; Calahorra, 5; Camprovín, 1; Casalarreina, 1; Cenicer, 1; Cervera, 3; Corporales, 1; Estollo, 1; Ezcaray, 1; Fuenmayor, 1; Haro, 2; Hecer, 1; Huércanos, 1; Logroño, 6; Lumbrales, 1; Matute, 1; Munilla, 1; Nájera, 1; Navarrete, 1; Ojacastro, 1; Rina de Soto, 1; San Román, 1; San Vicente, 1; Santo Domingo, 2; Torrecilla sobre Alencano, 1; Viñuela, 1; Villalba, 1; Villamediana, 1; Villarta-Quintana, 1; Villavelayo, 1; Villoslada, 1; Viniegra de Arriba, 1.—Total, 63.

RIOJA BAJA

Las fiestas.—Un novillero Viajeros.

ALFARO, 16.—Con las solemnes funciones religiosas de costumbre celebradas en la parroquia de San Miguel que volvió otra vez a poder de los rifeños, dieron comienzo ayer las fiestas patronales.

Nada de particular por la mañana, como no fuera la animación y buen gusto de los jóvenes, exteriorizada con el consabido gaitarreo y murga de insoportables gaitillas que sirven sin embargo para distinguir las fiestas de los simples domingos.

Como decíamos en nuestra carta última, aunque la afluencia de forasteros fué grande, acaso por la coincidencia de la doble festividad del día, fué sin embargo mucho menor su número que el de los años anteriores, y prueba que demostro de desanimación general, es la de que, uno de los comercios vendió ayer por valor de 70 pesetas menos que igual día del año pasado.

Los Casinos, tampoco estuvieron llenos de bote en bote, como antes sucedía, no obstante haberse esmerado, los de Alfaro y Amistad en proporcionar al público del mejor modo posible, atractivo como el de conciertos musicales, y de canto además en este último a cargo del popular paisano Enrique Juez.

Antes de empezar a tocar la banda municipal, fué regada la plaza, y aquí es donde estuvo la verdadera animación del día, por la tarde, donde se bailó sin descanso hasta bien entrada la noche.

Buena suerte y muchas contratas. Terminados éstos, comenzó en el teatro la primera representación de la compañía Rodrigo, que debutó con «Bohème», «Sangre moza» y «Día de Reyes».

Hemos tenido el gusto de saludar al popular y valiente novillero Angel Ramos (Improvisado), que ascendiendo en su carrera a través de la tierra del día 18.

Han llegado los siguientes viajeros: De Zaragoza, el inspector de ferrocarriles señor Costero, con su bellísima hija Pilar; de Madrid, los jóvenes Luis Martín y Gonzalo Rodríguez; de Calahorra, los señores Baroja (hijo) y Gómez, con sus respectivas señoras y varias señoras; de Santander, el joven José de Latorre, y de muchos más de Corles, Curién y Pitero, etc., etc., cuyos nombres sentimos no recordar.—E.

Sección de Nájera

Viajeros.—Noticias

NÁJERA, 16.—Hemos saludado al viajante de comercio don Antonio Fouceca, el cual pasó aquí un día con su padre y demás familia.

Para Olot y Bilbao, salieron don Pedro de Onate, su hijo Daniel, alumno de la escuela de Ingenieros industriales de la capital vizcaína, don Carmen García y su sobrina la elegante señorita Gregoria de Onate.

Regresó de su viaje don Dionisio Minguet, después de haber visitado a varios ganaderos de reses bravas. Hoy dará cuenta a la Comisión de festejos de sus trabajos.

Según nos ha manifestado ha quedado en dar la contestación de si se aceptan cuatro hermosos toros navarros. Ayer fuimos visitados por varios logroñeses, los cuales pasaron aquí el día. Vimos a don Basilio Gurrea, don Pedro Sabrás y don Mariano Armengol, acompañados de sus distinguidas señoras.

Ayer se publicaron las dicitos en la parroquia de la Cruz, Constantina Ulecia y Santos Ortega.

En breve contraerán matrimonio. Nuestra enhorabuena.

Se está en tratos con la Compañía de Zazuela de J. Gutiérrez Nieto. De aceptar la proposición que le ha hecho la Comisión de Festejos vendrá para San Juan Múrtir y dará tres ó cuatro funciones haciéndolos conocer varios estrenos.

El Ayuntamiento resolverá esta misma semana el asunto de las músicas con objeto de que puedan ensayar para las fiestas.

El alcalde piensa proponerle la unión de todos.—P. Palacios.

A. Muro.—Fotógrafo Muro de la Mata, 1.—LOGROÑO

La campaña en el Rif

Preparando el avance

He aquí la alocución que el general Marina dirige a sus tropas antes de iniciar el avance.

«Concentradas ya en esta plaza y sus alrededores, todas las tropas del Gobierno de España, para vengar los agravios que algunas kabilas del Rif han inferido a la nación española, cumplme saludarlas en el orden de hoy, expresándoles la satisfacción y el entusiasmo de que me siento poseído al frente de ellas.»

«La imaginación impresionable de nuestras clases populares ha forjado fantásticas leyendas acerca de las condiciones que reúne el enemigo a quien hemos de combatir.»

«Enéis sobre el innumerables ventajas: el armamento, la táctica, la instrucción y la disciplina, que es el arma más poderosa de los ejércitos.»

«Seguid el camino que os indican vuestros jefes y oficiales; obedeced sus órdenes ciegamente; pensad en los momentos de peligro, en que, aprovechando los accidentes del terreno y conservando serenidad para esgrimir vuestras armas y hacer fuego en la forma que se os ordene, sois invencibles.»

«Yo os prometo conduciros a la victoria y facilitaros medios para que escribáis una página gloriosa en la Historia de nuestra patria.»

«Europa nos ha confiado la misión honrosa de abrir paso a la civilización en este país salvaje; y hemos de cumplirla.»

«España tiene la vista fija en vosotros, y con los aplausos que os tributa a diario y con los dignos y respetuosamente os alienta a que probéis que sois dignos descendientes de aquellos héroes que hace medio siglo clavaron nuestra bandera en los minaretes de Tetuán, paseándola victoriosa por el valle de los Castillejos, por la cuenca del río Martín y por las ásperas montañas de Wad-Ras.»

«Pensad que cuanto mayor sea vuestro esfuerzo, antes volveréis a vuestros hogares, cubiertos de gloria.»

«Reñid culto fervoroso a la disciplina al honor.»

«No olvidéis que ¡hasta vuestras madres os despreciarían si desmayáseis en el cumplimiento del deber!»

«Y cuando en el fragor del combate escuchéis el aullido estridente de nuestros enemigos, con el que tratarán de intimidaros, avanzad con mayor decisión y arrojo. Permaneced serenos en vuestras posiciones, si así se os ordena, limitándoos a contestar a la algarada con los gritos patrióticos de ¡Viva el rey! ¡Viva España!»

«Vuestro general y comandante en jefe.

MARINA»

El campo de operaciones

Cuando desembarqué en la Restinga, no creía hallar, como hallé, en vez de un campamento ordinario, un poblado militar perfectamente organizado y sostenido, y en donde se advertía, desde luego el que puede ser importantísima, no sólo como posición guerrera, sino desde los puntos de vista industrial y mercantil. Zeluzán, que desde aquí se divisaba, ha de ser la llave de toda esa parte del Mogreb á que aspiramos.

La Restinga es la de la Mar Chica y Zeluzán.

Por algo nuestros dulces amigos los franceses vinteron como que se deja caer y no quiere la cosa, a establecer aquí una factoría. Pero no les valió la treta, y, desde hace año y medio, la bandera española ondea sobre este lugar privilegiado.

Don Eduardo Merino viene a realizar una obra de suma trascendencia: está abriendo una bocana, y luego abrirá otra más abajo, poniendo en comunicación la Mar Chica con el Mediterráneo.

dencia: está abriendo una bocana, y luego abrirá otra más abajo, poniendo en comunicación la Mar Chica con el Mediterráneo.

Esto, por de pronto, impedirá que Mar Chica se seque, puesto que ha bajado y baja visiblemente en su nivel, viéndose cada día en las arenas, húmedas todavía por el agua recientemente retirada, gran cantidad

mentos es para nosotros una especie de tierra prometida. Al lado de la arboleda de Tiff, lugar apacible y frondoso, digno de la orilla del Tajo, y que contrasta con las asperezas de las cercanías de Melilla, hay una extensa playa, llena de moros, que cuando he pasado en el vaporcito han salido a la orilla, para observar nuestra dirección. Esas gentes, puestas a sobre aviso, temen de un día a otro la llegada de nuestro ejército, por el camino en tre Sidi-Amét y el Atalayón, y se preparan para la resistencia.

Con qué alegría contemplé luego a mi sabor la llanura de Zelúan! Es una planicie inmensa, que ofrecerá al ejército de España, si, por fin, puede operar en campo raso, y desventajada para el enemigo, que ya no tiene aquí los escondrijos del Gurugú. Y para después de consolidada la dominación española, presenta tierras ricas y feraces, regadas por el río Zelúan, y que prometen un rico porvenir agrícola si se las sabe aprovechar. Y en el centro del llano de Zelúan, la clave de terreno, de todo ese terreno que ya sería nuestro de haber utilizado mejor al Rogi, tiene para los ojos de los españoles un encanto mágico.

El convoy atacado

A los tres de la tarde salió de Cabrerizas una columna de Wad-Ras, al mando de su coronel don Gabino Aranda, para proteger el regreso del convoy y las fuerzas que le custodiaban, las cuales, según noticias recibidas, venían siendo hostilizadas por los moros desde la primera caseta.

El coronel Aranda destacó sucesivamente dos compañías que se desplegaron muy bien por delante del Lavadero, reconociendo el terreno hasta el borde mismo del barranco, desde cuyas lomas hostilizaron los grupos.

Una de las dos compañías hincó allí rodilla en tierra, disparando por secciones, mientras la otra avanzaba despacio, aprovechando las sinuosidades del terreno, disparando poco y sobre seguro.

Un cuento

A estas horas tenemos un Napoleón o un Motke en cualquier ciudadano, antes de paz y hoy tan de guerra que no deja vivir a nadie. Quién se tiene su plan estratégico? Quién no ha tomado algo a estas horas? Oh, país admirable, en que todos pretendemos de todo sin haber estudiado de nada!

Cuando el zapatero remendón, de cierto pueblo, que era el más severo crítico de sermones. Predicador que se presentara en la fiesta del Santo patrono o cualquier otra solemnidad, podía darse por perdido si al zapatero no le caía en gracia.

Un valiente

Yo no sé si sabréis quién es Angel Uruña; pero, de todos modos, recuerdo su nombre porque la bravura no debe tener jamás escasez de progoneros.

Fue el día 27 de julio cuando Uruña, que tres días antes había abandonado, en Valladolid, el vivigrato de una existencia holgada y el tráfico de múltiples negocios mercantiles de importancia, ocupando de nuevo, en el batallón de Las Navas, su antiguo puesto de sargento, después de pelear arduamente, con recio vigor de castellano, en un lance difícil de la guerra, se vio junto al barranco trágico de la muerte, sin otra compañía que la de unos cuantos moros, que artemeramente le dispararon primero cuatro tiros, y otros dos después.

de héroe, y, con brazos de acero, se agarró a uno de los moros, echándose a rodar por la pendiente del barranco, en desesperada carrera hacia la muerte.

De Melilla a Zelúan

Es este camino la vía comercial de nuestra plaza, muy transitada en épocas normales por comerciantes y caravanas del valle de Muluya, de Debdú y de Tazza, que aquí se surten de te, azúcar, velas, sémolas y de tejidos blancos, algodón y algodón, vendiendo a su vez los artículos que producen las tribus del interior.

Hasta el Atalayón, es bien conocido para que lo describamos, todos los días van y vienen por él los convoyes que aprovisionan las posiciones avanzadas.

Antes de dar vista al poblado de Nador, asciende, para ganar un montículo rocoso, desde el cual se distingue ya el caserío, terrero y sucio sobre un tapiz de verdura, y a lo lejos, la alcazaba de Zelúan y la mezquita de Sidi-Alf-Hassan.

Los moros, a pesar de su habilidad, cayeron en el lazo. Creyeron que las tropas, en vez de retirarse, huían, y redoblaron el ataque, presentándose francamente a la descubierta. Cuando se consideró el momento oportuno, las baterías del Hipódromo y de Camellos, combinadas con los cañones del "Extremadura" que también estaban apercebidos, rompieron un fuego horroroso sobre las lomas bajas, cañoneando furiosamente y causando numerosos bajas.

Un huracán

Telegrafían de Melilla que desde la media noche se ha desencadenado allí un viento huracanado terrible.

Un incidente

Esta mañana, un grupo poco numeroso de moros, hostilizó a unas parejas de caballería; éstos le constataron, dispersando al enemigo.

La alocución

Entre los soldados ha sido reparada profundamente la alocución que el general Marina dirigió a las tropas (La copiada más arriba).

Trenes

Ha llegado un vapor conduciendo gran cantidad de material móvil ferroviario para la Compañía española.

El robo del viernes

Los trabajos de la policía han dado resultados satisfactorios en un asunto que parecía difícil de resolver.

EN EL FRONTON

Los dos Fernández, mayor y menor, con distintivo azul, jugaron el domingo contra Peré, Rana y Chiquito de Madrid, encarnados.

UN CRIMEN

Esta madrugada, a la una, se ha presentado en esta capital el vecino de Nalda Gregorio Ramirez, portador de dos oficios del juez municipal de dicha villa, dirigidos al fiscal y juez de instrucción, en los que se da cuenta de un crimen ocurrido ayer en aquella villa.

cuantas preguntas se le hicieron, asegurando que su entrevista no se relacionaba con Melilla pues solo tenía por objeto consultarle sobre un expediente relacionado con la construcción de un ferrocarril estratégico en la costa Sur de España.

Un huracán

Telegrafían de Melilla que desde la media noche se ha desencadenado allí un viento huracanado terrible.

Un incidente

Esta mañana, un grupo poco numeroso de moros, hostilizó a unas parejas de caballería; éstos le constataron, dispersando al enemigo.

La alocución

Entre los soldados ha sido reparada profundamente la alocución que el general Marina dirigió a las tropas (La copiada más arriba).

Trenes

Ha llegado un vapor conduciendo gran cantidad de material móvil ferroviario para la Compañía española.

El robo del viernes

Los trabajos de la policía han dado resultados satisfactorios en un asunto que parecía difícil de resolver.

EN EL FRONTON

Los dos Fernández, mayor y menor, con distintivo azul, jugaron el domingo contra Peré, Rana y Chiquito de Madrid, encarnados.

UN CRIMEN

Esta madrugada, a la una, se ha presentado en esta capital el vecino de Nalda Gregorio Ramirez, portador de dos oficios del juez municipal de dicha villa, dirigidos al fiscal y juez de instrucción, en los que se da cuenta de un crimen ocurrido ayer en aquella villa.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 16 de agosto.—Santos Roque y Jacinto, confesores; San Tito, diácono y mártir, y San Diomedes, mártir.

Registro Civil

Inscripciones verificadas los días 15 y 16. Nacimientos.—Eusebio Fernández García, Julio Antonio Pérez Pinillos, Asunción Navarro Varea, Dionisio Blázquez Bralio, José María Medel Villa, Eusebio Martínez Domingo, y Eusebio Urdado Blanco.

TOROS Y TOREROS

Los ripemlanes.—Torreará Machaco?—Noticias.

DESDE MIRANDA

Un crimen.—Función infantil. Detenidos. Bienvenida. A obscuras.—Destinos militares.—Desgracia en un balneario.

POR TELÉGRAFO

La Cierva y la guerra. El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que los telegramas oficiales que ha recibido de Melilla no añaden nada nuevo a las noticias particulares ya conocidas.

El avance

Después de conocida la patriótica alocución que el general Marina ha dirigido a las tropas en operaciones, la impresión dominante es que en la próxima madrugada aquellas habrán de ser atacadas por el enemigo.

Una visita

El ministro de la Guerra ha visitado hoy al señor Maura en su domicilio. Al salir rehusó el contestar a

20 del actual para solicitar la concesión de dar dos corridas de toros en las fiestas, previas 2.000 pesetas que abonará el Ayuntamiento.

De las bases anteriores se han modificado las referentes a la segunda corrida, que se celebrará sin picadores.

Se encuentra en esta ciudad en busca de clima benigno para su enfermedad de la vista, la ilustrada y distinguida profesora de las escuelas de Achuri (Bilbao), doña Ana Molinero, acompañada de su hijo Pablo.

Muho celebramos la bomba elevadora de agua del establecimiento, arrolló al notario de Treviño, don Mariano Martínez Tejero, y, al acudir en su auxilio el propietario del balneario don Juan Quintana, fue arrollado también por el mismo.

Distribución del contingente

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra, llegando ayer pública la circular designando a cuerpo los seis mil excedentes de cupo llamados ahora a filas.

Los datos que interesan a esta región son estos. Las provincias que componen este distrito de Aragón, Rioja y Navarra, darán 423 excedentes, y a los cuerpos que las guarnecen vendrán 1.002, es decir 962 a los regimientos de infantería, y 40 a la Comandancia de Administración militar.

De los citados 423 excedentes de esta región 324 se quedarán en los citados cuerpos de infantería, 20 a la administración, 40 a los ingenieros de Madrid, 20 a la Administración militar de la corte y 19 a la Sanidad militar también de Madrid.

Los datos que interesan a esta región son estos. Las provincias que componen este distrito de Aragón, Rioja y Navarra, darán 423 excedentes, y a los cuerpos que las guarnecen vendrán 1.002, es decir 962 a los regimientos de infantería, y 40 a la Comandancia de Administración militar.

EN EL FRONTON

Los dos Fernández, mayor y menor, con distintivo azul, jugaron el domingo contra Peré, Rana y Chiquito de Madrid, encarnados.

UN CRIMEN

Esta madrugada, a la una, se ha presentado en esta capital el vecino de Nalda Gregorio Ramirez, portador de dos oficios del juez municipal de dicha villa, dirigidos al fiscal y juez de instrucción, en los que se da cuenta de un crimen ocurrido ayer en aquella villa.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 16 de agosto.—Santos Roque y Jacinto, confesores; San Tito, diácono y mártir, y San Diomedes, mártir.

Registro Civil

Inscripciones verificadas los días 15 y 16. Nacimientos.—Eusebio Fernández García, Julio Antonio Pérez Pinillos, Asunción Navarro Varea, Dionisio Blázquez Bralio, José María Medel Villa, Eusebio Martínez Domingo, y Eusebio Urdado Blanco.

TOROS Y TOREROS

Los ripemlanes.—Torreará Machaco?—Noticias.

DESDE MIRANDA

Un crimen.—Función infantil. Detenidos. Bienvenida. A obscuras.—Destinos militares.—Desgracia en un balneario.

POR TELÉGRAFO

La Cierva y la guerra. El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que los telegramas oficiales que ha recibido de Melilla no añaden nada nuevo a las noticias particulares ya conocidas.

El avance

Después de conocida la patriótica alocución que el general Marina ha dirigido a las tropas en operaciones, la impresión dominante es que en la próxima madrugada aquellas habrán de ser atacadas por el enemigo.

Una visita

El ministro de la Guerra ha visitado hoy al señor Maura en su domicilio. Al salir rehusó el contestar a

no pasan automóviles de la gente grande.

Se hacen lenguas de la amabilidad del ganadero el cual les esperaba en Gallur y en una tartana los condujo a los prados donde pasta el ganado.

Al llegar los expedicionarios, provistos de sus correspondientes quitosoles, tuvieron los pastores que interponer su autoridad, para impedir a los señores Alesón y Ojalá algún desagraviado, pues los moritos los tomaban por pipilos y los quisieron zambredrar, arrancándose hacia ellos.

Después de visitar la ganadería, escogieron siete toros cuyos nombres y señas son los siguientes: Número 22, Rondón; colorao ojo de perdiz, bien puesto. Número 20, Ventero; colorao, bien puesto.

Se asegura que Machaquito no sólo no podrá torrear las corridas de Bilbao, como eran sus deseos, sino que por prescripción facultativa no podrá torrear en lo que resta de temporada.

EN EL FRONTON

Los dos Fernández, mayor y menor, con distintivo azul, jugaron el domingo contra Peré, Rana y Chiquito de Madrid, encarnados.

UN CRIMEN

Esta madrugada, a la una, se ha presentado en esta capital el vecino de Nalda Gregorio Ramirez, portador de dos oficios del juez municipal de dicha villa, dirigidos al fiscal y juez de instrucción, en los que se da cuenta de un crimen ocurrido ayer en aquella villa.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 16 de agosto.—Santos Roque y Jacinto, confesores; San Tito, diácono y mártir, y San Diomedes, mártir.

Registro Civil

Inscripciones verificadas los días 15 y 16. Nacimientos.—Eusebio Fernández García, Julio Antonio Pérez Pinillos, Asunción Navarro Varea, Dionisio Blázquez Bralio, José María Medel Villa, Eusebio Martínez Domingo, y Eusebio Urdado Blanco.

TOROS Y TOREROS

Los ripemlanes.—Torreará Machaco?—Noticias.

DESDE MIRANDA

Un crimen.—Función infantil. Detenidos. Bienvenida. A obscuras.—Destinos militares.—Desgracia en un balneario.

POR TELÉGRAFO

La Cierva y la guerra. El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que los telegramas oficiales que ha recibido de Melilla no añaden nada nuevo a las noticias particulares ya conocidas.

El avance

Después de conocida la patriótica alocución que el general Marina ha dirigido a las tropas en operaciones, la impresión dominante es que en la próxima madrugada aquellas habrán de ser atacadas por el enemigo.

Una visita

El ministro de la Guerra ha visitado hoy al señor Maura en su domicilio. Al salir rehusó el contestar a

consiguiendo sacarlo con vida a la orilla, y después de tomar las debidas precauciones lo acompañó hasta su domicilio.

Más allá de lo mejor es el chocolate puro fabricado por la casa Piazuelo de Zaragoza y lo vende la de Logroño a cuatro pesetas y medio. Toda persona de gusto debe tomar este rico chocolate.

COCINERA

Se necesita una, que sepa su obligación informará en la Librería de LA RIOJA.

IPORCELANA ETERNA!!

Castando unos céntimos más puede usted comprarla buena, buena de verdad, en la ferreteria de Carlos Trauschke y Compañía, Mercado, 114, Logroño.

Abono especial para flores

Antonio Pernas, Logroño.

MI SASTRERIA

Ha regresado de tomar las aguas de Alzola, nuestro querido amigo don Eusebio González, poniéndose al frente de su elegante y bien montado gabinete clínico dental. Si gastaba, 53, principal.

ABONOS PERNAS

Se asegura que Machaquito no sólo no podrá torrear las corridas de Bilbao, como eran sus deseos, sino que por prescripción facultativa no podrá torrear en lo que resta de temporada.

RELOJERIA MODERNA

En la consulta del reputado dentista señor Gurra (Sagasta, 6) se venden los mejores específicos para la conservación de los dientes.

LA COMPANIA DE MADERAS

Esta noche, de nueve a once, la banda de Santa Cecilia, dará su acostumbrado concierto en el paseo del Espolón.

PIPPEMINT

El licor Pippemint tomado solo, con hielo o agua fresca es la mejor de las bebidas. Licor de sport y para señoras. El Pippemint está recomendado por los más eminentes doctores.

AZÚCAR ESPECIAL PARA LUCE

Ha recibido una partida la casa Piazuelo, San Blas, 16.

PERSIANAS COLCADAS

Los señores colocadas, alambres, puntas, cribas, trigeros y otros artículos, buen surtido en condiciones recien recibidos y barato.

LA ELEGANTE

En la consulta del reputado dentista señor Gurra (Sagasta, 6) se venden los mejores específicos para la conservación de los dientes.

LA COMPANIA DE MADERAS

Esta noche, de nueve a once, la banda de Santa Cecilia, dará su acostumbrado concierto en el paseo del Espolón.

PIPPEMINT

El licor Pippemint tomado solo, con hielo o agua fresca es la mejor de las bebidas. Licor de sport y para señoras. El Pippemint está recomendado por los más eminentes doctores.

AZÚCAR ESPECIAL PARA LUCE

Ha recibido una partida la casa Piazuelo, San Blas, 16.

Una importante casa comercial, cuyo nombre no hace al caso mencional, regaló a los soldados de Melilla destinados a Melilla, unas caritas pitilleras de metal que contenían cigarrillos de metal que queño obsequio que el señor Pedro de Guerra y demás oficiales agradecerán en nombre de los soldados expedicionarios.

CASA DE HUESPEDES

Catarro, cogueluche, tos ferina y toda clase de TOS de los niños, se curan radical y rápidamente con el Anticatarro Roselló.—Farmacias y droguerías.

Queso manchego legítimo

Se vende una pareja de piedras francesas, sistema "La Ferté", de 140 metros de diámetro, nueva, una limpia belga, n.º 3 y dos turinas sistema "Lafontaine", para un salto de 150 a dos metros. Darán razón: E. Esteban y Viuda de H. Arza, Delicias, 5, Logroño.

RAMON PONS

Ya llegó el surtido de corbatas de una peseta.

URBERUGA DE UBILLA

Por el señor gobernador ha sido multado en 25 pesetas el joven Sebastián Herretero, por producir escándalo.

EZEQUIELA PINILLOS, MODISTA

En Mendavia fueron ayer tarde a bañarse tres individuos de dicho pueblo.

PAPEL DE FUMAR

En Mendavia fueron ayer tarde a bañarse tres individuos de dicho pueblo.

LA COMPANIA DE MADERAS

Esta noche, de nueve a once, la banda de Santa Cecilia, dará su acostumbrado concierto en el paseo del Espolón.

PIPPEMINT

El licor Pippemint tomado solo, con hielo o agua fresca es la mejor de las bebidas. Licor de sport y para señoras. El Pippemint está recomendado por los más eminentes doctores.

AZÚCAR ESPECIAL PARA LUCE

Ha recibido una partida la casa Piazuelo, San Blas, 16.

PERSIANAS COLCADAS

Los señores colocadas, alambres, puntas, cribas, trigeros y otros artículos, buen surtido en condiciones recien recibidos y barato.

LA ELEGANTE

En la consulta del reputado dentista señor Gurra (Sagasta, 6) se venden los mejores específicos para la conservación de los dientes.

LA COMPANIA DE MADERAS

Esta noche, de nueve a once, la banda de Santa Cecilia, dará su acostumbrado concierto en el paseo del Espolón.

PIPPEMINT

El licor Pippemint tomado solo, con hielo o agua fresca es la mejor de las bebidas. Licor de sport y para señoras. El Pippemint está recomendado por los más eminentes doctores.

ción de los dos primeros ferrocarriles secundarios que se abrirán en España.

Serán los de Medina de Rioseco a Villada y el de Palencia a Villalón.

De Barcelona Telegrafían de Barcelona que, según nota pasada por el colegio de corredores de Bolsa, el valor nominal de los títulos de la Duda pública extraviados o desaparecidos bilien extraviados durante los últimos meses, asciende a 840 000 pesetas.

Siguiese encontrando en las calles diversos objetos procedentes de las iglesias y conventos que los ladrones, temerosos de los registros domiciliarios que se están llevando a cabo, los dejan en la calle durante las noches.

Hoy ha sido recogida una magnífica capa pluvial, candelabros y un crucifijo.

Varias fuerzas del ejército han marchado a Ripoll, suponiéndose que sólo tratan de dar un paseo militar.

Se han dado órdenes para que no lleven más presos al cuartel de Atarazanas, por ser ya insuficiente el local para los que existen.

Continúan celebrándose Consejos de guerra, pero se guarda absoluta reserva acerca de las sentencias que recaen. Algunas es gravísimas, pero pocas se hallan en este caso.

La Guardia civil recorre los pueblos del distrito de Sabadell y recoge las armas, incluso a los individuos del somatén.

Esta tarde revisará la guarnición el general Santiago.

Las tropas realizarán ejercicios alrededor de sus cuarteles.

Heridos de alta En el hospital de Cartagena han sido dados de alta 80 soldados heridos en Melilla, los cuales, acto seguido, salieron con dos meses de licencia para sus respectivas casas, a excepción de uno de los muchachos, que renunció a tal beneficio y solicitó que lo volviesen a la guerra.

El Almirante Lobo Ha llegado a Cartagena el transporte Almirante Lobo, procedente de Melilla, a donde regresará en seguida conduciendo al buque albigé.

En busca de un capitán Ha regresado a Melilla un hebreo que fué comisionado por la familia del capitán desaparecido del campo español, señor Fernández Martínez, de acuerdo con el general Marina, para ofrecer a los moros una cantidad por el rescate del capitán.

El juicio afirma que los moros no tienen ningún prisionero en su poder, y que si encuentran algún cadáver lo despojan de los efectos que lleva encima y lo abandonan después.

También dice que el harka mora solamente la componen unos 400 kabileños, pues el resto de sus fuerzas han huido diseminadas por las muchas pérdidas sufridas en las combates.

Contra el Peñón Comunican del Peñón, que los moros continuaron anoche encendiendo hogueras, y que a eso de las nueve de la misma rompieron sobre la plaza nutrido fuego, siendo contestados.

El tiroteó duró dos horas y no hubo bajas.

En Alhucemas An Alhucemas ha durado el fuego todo el día, y aunque el de los moros era más intenso que en los días anteriores, los morteros de la plaza han hecho ciertos disparos sobre el cerro donde el enemigo tenía emplazados sus cañones.

Se ha confirmado la noticia de que han marchado a Melilla algunas kabilas de los alrededores de Alhucemas.

Ha llegado una barquinilla mora conduciendo a Bel-Cristo y su familia que vienen huidos del campo moro a causa de los castigos que les habían impuesto por ser amigos de España.

El comandante militar de la plaza ha admitido a dichos emigrados, pero tiene el propósito de enviarlos a Melilla a bordo del vapor «Sirena», cuyo barco ha descargado en Alhucemas víveres y material de guerra.

El «Sirena» debió llegar ayer con su cargamento, pero la niebla del mar le hizo perder el rumbo, y engañado por una luz parecida al faro de esta plaza, se acercó a las costas africanas, viéndose entonces que salía a su encuentro un carabo moro, que se ignora los propósitos que abrigaba, puesto que el «Sirena», lejos de esperarle, se internó en el mar.

Se supone que el carabo aguardaba contrabando.

En Río de Oro Telegrafían de Las Palmas diciendo que, procedente de la factoría de Río de Oro, ha llegado el vapor «León y Castillo», después de desembarcar tropas para reforzar aquel destacamento español.

El capitán del buque citado afirma que allí no ocurre novedad y

que el gobernador militar de la factoría ignoraba los sucesos de Melilla, los que le fueron relatados minuciosamente por los tripulantes.

La Factoría de Río de Oro ha quedado bien provista de víveres, municiones y agua.

Dirigibles En los centros oficiales se niega la noticia de que el Gobierno proyecte enviar a Melilla globos dirigibles.

Lo que hace España El periódico La Epoca, órgano en la prensa del partido conservador, publica un suelto oficioso en el que dice que mientras las fuerzas imperiales no impongan el orden en el Rif tiene España perfectísimo derecho ha adoptar las medidas convenientes para la salvaguarda y prestigio de sus intereses, porque el sultán lamenta lo ocurrido, pero reconoce que España, en virtud de las facultades que le otorgaron en los últimos tratados.

Captura del Rohhi Se han recibido telegramas de Tánger recogiendo rumores de Fez, afirmando que las tropas imperiales han capturado al Rohhi, a su harem, su campamento y a algunos de sus principales caudillos.

El día en Melilla Hoy se ha deslizado tranquilamente el día en Melilla.

Porque que las baterías del Hipódromo en el cañoneo de ayer, hicieron numerosas bajas al enemigo que se había refugiado en un barranco.

Ha sido enviado a Restinga el globo «Reina Victoria», donde realizará importantes ascensiones.

Sigue reinando fuerte temporal de viento causando extorsión en los trabajos de los globos.

Hoy se han incorporado a sus respectivos cuerpos todos los jefes y oficiales que estaban en el cuartel general para tomar copia de la alocución dirigida a la tropa por el general Marina y éste ha ordenado a cada capitán que la lea dos veces a los soldados de sus respectivas compañías.

A la hora de costumbre salió un convoy para las posiciones avanzadas protegido por fuerzas de cazadores.

Los moros que vinieron de la kabila de Kebdana no han podido salir a causa del temporal por cuyo motivo también ha regresado al puerto la draga que trabajaba en Mar Chica.

En Ceuta Participan de Ceuta que el gobernador militar de la plaza, general Aldave, ha publicado un bando concediendo un plazo de 48 horas a los vecinos de Ceuta y del campo exterior para que hagan entrega de las armas y municiones que posean y considerando traidor y sedicioso a cualquiera que introduzca pertrechos de guerra.

Carta quemada En la forma de costumbre se ha verificado en la catedral de Sevilla la solemne ceremonia de quemar la carta que dirige desde Melilla a la milagrosa Virgen de los Reyes la oficialidad del ejército de operaciones.

La carta ha sido quemada sin abrirla.

Pertrechos De Málaga han zarpada para Melilla los vapores «Puerto Rico» y «Ciudad de Mahón», abarrotados de pertrechos de guerra y víveres.

También se halla en el puerto el vapor «Sevilla», cargado y en espera de órdenes para marchar al Peñón de Alhucemas.

Con objeto de evitar la agresión de los moros, se dice que el desembarco del cargamento del «Sevilla» será protegido por un crucero de guerra.

Otro hospital En Antequera ha quedado instalado un hospital con cien camas, destinadas a otros tantos heridos de la campaña.

Los voluntarios Mañana saldrán de Valencia para Melilla varios voluntarios entre los que figura el varón de Benidolex.

Becerrada En la Carolina se ha verificado con gran éxito una becerrada organizada a beneficio de los reservistas.

Donativos La Hermandad de la Virgen del Val, en Alcalá de Henares, ha acordado girar diez pesetas a cada uno de los soldados naturales de dicha ciudad, que se encuentren en Melilla.

La corte El ministro de jornada ha subido a Miramar, despachando con el rey durante una hora.

A la salida dijo que sólo había llevado cartas reales, sin que haya decreto alguno.

El rey marchará a Madrid esta noche en el sudexpreso.

La reina se quedará en San Sebastián.

También permanecerá allí el ministro de Estado.

Los reyes han paseado hoy por Aiete a pie.

El infante don Fernando se presentó al gobernador militar de la plaza.

Fallecimiento En Irún, donde veraneaban, ha fallecido la esposa del exministro señor Gallón, rodeada de su esposo, su hijo y otras personas de su familia.

En la casa se reciben multitud de telegramas de pésame.

Robo sacrilego Dicen de Lugo que a la Virgen de los Ojos, le han robado, durante la novena que se estaba celebrando, alhajas valsradas en 15.000 pesetas, sin que hayan parecido los ladrones.

Padre é hijo Según noticias de Teherán, el sha niño se propone renunciar al trono de Persia antes que separarse de su padre el sha destronado, quien debe abandonar mañana el territorio persa, según disposición del Consejo nacional liberal.

Se confirma que días pasados intentó suicidarse el joven soberano, arrojándose a un patio; pero sus servidores lograron detenerle.

El Consejo nacional se muestra preocupado por la actitud del Sha infantil, pero se halla dispuesto a todo, incluso a sustituirle.

Autos de prisión El Juzgado de Jerez de la Frontera ha dictado auto de procesamiento contra el director gerente del Monte de Piedad, señor Pérez Lera, y contra el contador de fondos del mismo establecimiento, señor Pougliani.

Banderillero herido En Palencia se ha celebrado una novillada, en la que el diestro bilbaíno Manuel Calderón ha matado cuatro toros superiormente.

El banderillero apodado El Pollo ha recibido una grave cornada en un muslo.

Toros en San Sebastián Se ha celebrado en el circo tauromáutico de San Sebastián la anunciada corrida de toros con ganado de Miura.

De matadores han actuado Algabeño, Bombita y Cuchero de Bilbao.

El primer toro recibió tres puyas y mató un caballo, sin producir caídas a los piqueros.

Algabeño, previa una valiente faena con la muleta, echó a rodar al miureño con dos pinchazos, una estocada ladeada y un descabello.

El segundo toro tomó cuatro varas, sin producir tumbos ni bajas en las cuadradas.

Bombita, tras una inteligente faena con el trapo rojo, se desinizó de su astado enemigo de cuatro pinchazos.

El tercer bicho aguantó cinco caricias de los varillargueros, sin causarles tumbos ni matarles cabalgaduras.

Cocherito de Bilbao empleó una buena faena de muleta y lo envió al desolladero de una estocada corta.

Seis puyas toma el cuarto toro de la corrida, sin producir caídas a los del castoreño ni privarles de jamelgos.

Algabeño se ve apuradísimo al pasarle de muleta, y termina con una estocada entera y un descabello a pulso.

El segundo toro toma cuatro varas a cambio de un tumbo y un penquidioso.

Bombita le adorna el morrillo con tres superiores pares de banderillas, y después de una soberana labor con la muleta, lo hace polvo de un buen pinchazo y una estocada delantera.

El sexto y último bicho de la corrida aguantó cinco caricias de los piqueros, a quienes derriba dos veces, con pérdida para siempre de dos caballos.

Cocherito de Bilbao coloca medio par de banderillas regular, y luego brinda la muerte del miureño a los bilbaínos que hay en la plaza, y dirigiéndose al corripeto hace una aceptable faena de preparación para terminarla con una estocada corta alargando el brazo.

Juicios sumarísimos En el Tribunal Supremo de Guerra, han comenzado a recibirse procesos de juicios sumarísimos incoados en Barcelona, con motivo de los últimos sucesos y parece ser que hay disparidad de criterios entre el capitán general, el auditor y el Consejo de guerra, y si como se dice la pena mayor impuesta por los Consejos, es la de cadena perpetua, es de suponer que el auditor y el capitán general estiman que las penas deben ser más graves.

«El País» denunciado Ha vuelto a ser denunciado el periódico republicano El País.

General fallecido Ha fallecido el general de la Reserva don Antonio Foxá.

El cierre de Fornos Definitivamente ha sido cerrado el clásico café de Fornos, por el motivo del excesivo precio alcanzado por los alquileres del establecimiento durante los últimos años.

Reclutas que alborotan Dicen de Sevilla que muchos mozos del actual reemplazo, citados al Ayuntamiento, para entregarles los pases cansados de esperar al encargado de facilitarles, se alborotaron é invadieron las oficinas, rompiendo los muebles que hallaron al paso y promoviendo monumental escándalo.

Han sido detenidos dos de ellos a quienes se les supone cabezas del motin.

Bandido presentado Se ha presentado al juzgado de Sevilla el célebre bandido El Niño de la Poza, autor de multitud de fechorías.

El Fot-Ball En Santiago de Compostela se verificó el partido de Fot-Ball entre los equipos de Vigo y Pontevedra, ganando el primero.

Contra los impuestos Se han reunido en San Sebastián las Comisiones de las diputaciones vascongadas para ocuparse sobre el impuesto de utilidades en lo que respecta a las sociedades anónimas.

AL CERRAR Madrid 17.4.—m.

Consejo de Ministros El Consejo de Ministros celebrado en casa del señor Maura comenzó a las seis de la tarde terminando a las ocho de la noche ocupándose de las medidas preventoras relacionadas con la guerra, detallando las fuerzas disponibles para enviarlas a Melilla y también se ocupó el Gobierno en lo relativo a material de Guerra.

Los ministros negaron a los periodistas que tratasen sobre los Consejos de Guerra de Barcelona.

Lo inesperado del Consejo hizo presumir que se había iniciado el avance pero el Ministerio de la Guerra dijo que no había comenzado todavía dicho avance, pues depende del temporal.

A pesar de todo se insiste en afirmar que hoy se efectuarán las operaciones de avance en Melilla.

Lo que dicen los moros A Alhucemas han llegado varias kabilas de Bocoya para evitar el verse obligadas a ir a Melilla a combatir contra los españoles y dicen que el cañoneo ha producido al enemigo muchas bajas.

El rey á Madrid De San Sebastián ha marchado a Madrid el rey don Alfonso en el tren expreso.

También salió el Infante don Fernando, siendo despedidos por la familia real y las autoridades.

A la guerra De Coruña ha marchado a Madrid una sección de Administración militar que se agregará a la brigada destinada á Melilla.

Revista militar Mañana, el capitán general revisará las fuerzas de los cantones que están preparadas para marchar a Melilla al primer aviso y las forman 5.000 hombres.

Las bajas de los moros Han llegado a Tánger moros rifeños que pelearon en la harka, los cuales refieren que tuvieron unas cuatro mil bajas, entre ellas dos maestros armeros que se llevaron de Tánger.

Huelga terminada Segun participan de Stockolmo, ha terminado la huelga, volviendo todos los obreros a reanudar sus trabajos.

Desórdenes Telegrafían de Viena diciendo que en ésta y otras poblaciones austriacas han ocurrido nuevos desórdenes contra la intervención germanica en la política del imperio.

Han resultado varios heridos, y la policía ha practicado numerosas detenciones.

La cuestión de Creta El Cuerpo consular de Canea ha excitado a los cretenses a que arriren las banderas griegas, puesto que, en el caso contrario, peligraría la autonomía de Creta.

La escuadra turca continúa en Siracusa.

El Gobierno de Creta ha dimitido ante la imposibilidad de arriar la bandera.

León y Castillo Nuestro embajador en París señor León y Castillo ha hecho en la capital de Francia á los periodistas declaraciones de protesta contra las exageraciones de la prensa extranjera al relatar los sucesos de Barcelona.

LA MEJOR AGUA DE MESA RIVA LOS BAÑOS de venta en todas las farmacias y droguerías. a Garrafones, dos Félix Ochoa

BRILLANTINA Lo mejor para suavizar y dar brillantez al cabello. Desde una pútraco. Se vende en la Librería de LA RIOJA.

Herrero y Riva BANQUEROS.—Logroño. COTIZACIÓN DE LA BOLSA DEL DIA 15

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Interior 4 por 100 al contado. 84.45 al fin corriente. 84.50 al próximo. 100.75 Amortizable 5 por 100. 94.35 Banco Español del Río de la Plata. 91.00 Acciones Azucarera, preferente. 332.00 Id. Id. Ordinarias. 91.00 Obligaciones Id. Id. 5 por 100. 452.00 Banco de España. 390.00 Compañía Arrendataria Tabacos. 9.30 París cheque. 27.52 Londres. 10 5.32 Valparaíso. 10 5.32

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, en moneda corriente, descuentos, deprecia, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambios de moneda y toda clase de operaciones bancarias.

BOLSA Saturnino Ulargui é Hijo BANQUEROS.—Logroño COTIZACIÓN DEL DIA 15

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Interior 4 por 100 al contado. 84.45 al fin corriente. 84.50 al próximo. 100.75 Amortizable 5 por 100. 94.45 Banco Español del Río de la Plata. 498.00 Acciones Azucarera, preferente. 91.00 Id. Id. Ordinarias. 91.00 Obligaciones Id. Id. 5 por 100. 452.00 Banco de España. 390.00 Compañía Arrendataria Tabacos. 9.30 París cheque. 27.52 Londres. 10 5.32 Valparaíso. 10 5.32

Compra venta de valores cotizables en las Bolsas nacionales y extranjeras.—Cuentas corrientes, depósitos, giros, cartas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

SATURNINO ULARGUI É HIJO Canje de Carpetas Provisionales al 4 por 100 Amortizable. Deseando presentarse en la Dirección General de la Deuda Pública, las carpetas provisionales de la Deuda Amortizable al 4 por 100 para su canje por títulos definitivos, prevenimos á los tenedores de ellas que desde esta fecha esta casa se encarga de realizar dicha operación.

Lanzagorta CORREDOR DE COMERCIO HOTEL ESPAÑOL

RUFINO GALLO Cours de Toulouse, 31 y 33.—BURDEOS

JABONES de Arnedo Son los más puros, los más económicos; de venta en la mayoría de los comercios de Ultramarinos. Fíjarse bien al ir á comprar, en la marca, que es redonda y dice «La Rioja», Fábrica de jabón S. B. T. Arnedo, pues hay comercios que al pedirles jabón de Arnedo les dan otros peores y sin marca expresada. Hílese bien en la marca expresada, que es la más conocida y acreditada. Para más pedidos dirigirse al fabricante Santiago Ruiz de la Torre, en Arnedo, informará don Juan Francisco Pando en Lortzúas.

NODRIZAS * Para criar en su casa, en Albelada, casada, de 20 años, leche de 20 días, primeriza. Informarán, Barriociego, 14, 1. * Se necesita para casa de los padres. Informarán, Mercado, 73, 1.º

AUTOMOVILES Venta de automóviles de las mejores marcas, nuevos y de ocasión. Accesorios para los mismos. Pedirse catálogos y condiciones. Elorrio Londaiz Espada y Cmp. Garage Victoria.—S. SEBASTIÁN

L'UNION Compañía francesa de Seguros contra incendios FUNDADA EN 1828 Reconocida en España por Real Orden y sometida á la legislación de este país. Estado situación al 31 de diciembre de 1907. Capital. 10.000.000 Francos. Reservas. 1.045.311 Francos. Primas en cartera. 134.080.572 Francos. Total de pagadas. 25.030.398.635 Francos. Sinistros pagados hasta 31 de diciembre 1907. Francos 349.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor Cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura el incendio, el rayo y la explosión del vapor, gas, dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles. Garantiza también á los propietarios la pérdida de los alquileres en caso de siniestro. Los 80 años de antigüedad de esta Compañía, su importancia en el mundo y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la reconocen con preferencia al favor del público. Subdirector en la provincia de Logroño. DON ROBUSTIANO PAUSA Mercado, número 110, piso tercero

A los industriales Aceites minerales para dinamitos, motores, turbinas y maquinaria fina y ordinaria. Grasa consistente, valvulina y desincruante. Importación directa de fábricas en barriles y latas petroleras y bidones de 5 kilogramos. Pedir muestras y precios. Paños para limpieza de máquinas con el favor del público. Dirigirse á Pablo Tamayo, Sagasta, 35

Tintorería de París Ed. Deslandes :: San Sebastián Limpieza y tintes perfeccionados de todas clases de trajes, vestidos y prendas confeccionadas. Despachos.—Logroño: H. de Bagigalupo, Portales, número 60. Haro: Comercio de José Cayero. Calahorra: Meitún Madarrán. ** ESmero * ECONOMIA **

Nesfarina alimento completo fosfatado. EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS PÍDASE EN TODAS PARTES. Includes image of a child and a woman.

Magnífica posesión Se vende en Cenicero (Rioja), lindante con la estación; diez mil metros cuadrados cercados de paredes, jardines, huertas, agua, habitaciones cómodas para los moros y dependientes; almacenes, hórreo, con vía de empalme á la de Tudela Logroño á Bilbao. Situación inmejorable para cualquier industria. Pormenores; D. Robustiano Pausa, Mercado, 110, Logroño.

Escuela práctica de comercio Director: José Molero Rojas Marqués Vallejo, 8, 3.º Logroño

OLMOS-Dentista Ha llegado de Madrid á Calahorra, donde ha abierto consulta en el Hotel Espinosa.—CALAHORRA

Zarparrilla Lanzagorta Por sus virtudes depurativas y emperantes está indicada en todas las enfermedades que tienen por causa un vicio de la sangre. Frasco, 1 pta. Mercado, 62, farm.ª

Pañería y novedades para caballeros. Sastrería. Grandes surtidos, á precios muy económicos, en el comercio de Santiago Labad, Mercado, 72, Portales.

Buen negocio Para los vendedores si en su establecimiento muchos clientes deseen tener. Carguen vinos de las Bodegas Riojanas, para vender. Delicias, 1, Logroño.

Máquina de coser. Se vende una, semi-nueva, de bovina oscilante, marca Singer. Informará, á su debido, corresponsal de LA RIOJA en Rincón de Soto

Guarnicionero Se necesita un oficial que sepa cumplir con su obligación, en el taller de don Florencio Hernández, en Cenicero.

Carpintero Se necesita un oficial que sepa cumplir con su obligación y que sea soltero, en el taller de Joaquín Ramírez, en Lodosa.

Se arrienda piso con agua y calefacción todo el día, y un almacén en la calle de las Delicias, 8. Darán razón en el principal de la misma.

OFICIAL CONFITERO Se necesita, que sepa cumplir con su obligación. Informarán en la Librería de LA RIOJA.

Casa de campo Se arrienda una, por 050 pta. diarios. Razón, Villa Marina, carretera de Lardero.

En San Sebastián Casa de huéspedes de Victoria Vázquez é hijo. Servicio esmeradísimo. Comidas desde 3 pesetas. Hospedaje desde 6 pesetas en adelante. Sitio céntrico. Principé, 24, 1.º San Sebastián

Casa Se vende la señalada con el número 30, en la calle del Mercado (Portales). En la misma informarán.

Urgente Las mejores alpargatas, cunuchos y soguería, todo bueno y más barato que nadie lo vende El Aragonés. Colegio, 15, y San Blas, 6, Logroño

Coches á Arnedillo Los mejores coches, los más cómodos, los de mejores tiros y los más baratos para conducir viajeros de Calahorra y desde Lodosa al Establecimiento y casas de huéspedes, son los de Melchor Jiménez y Martín González, de Arnedo. Precio invariable, desde Calahorra, una pta.; desde Lodosa 1.50

Se vende un macho de 15 años, para la labor, en 150 pesetas. Dará razón G. spar Fozueta, Marqués de S. N. Nicolás, 53.

Se necesita un oficial de carretería en casa de Juan Agós y C.º.—Nájera

Persona Se ofrece para llevar á contabilidad ó alguna administración. Tiene garantías y fianza. Informes, librería de LA RIOJA.

Fabricantes de conservas Máquinas para mondar peras y melocotones con piezas de repuesto. Talleres de Calderería de hierro y cobre. Félix Pascual Ochoa.

Alpargatero Se necesita uno costurero, en Fuenmayor. Informará Lorenzo Agüero, en dicho pueblo.

Se venden en Cervera del Rio Aihama 70 catras, abocadas á partir dentro de este mes. Informarán, Pablo Santa María, en Cervera, y en Logroño Nicasio Ladrón.

Ciruela claudia de clase superior. ha y una partida muy importante cventa en Fuenmayor. Para informes el corresponsal de LA RIOJA

Dependiente Hace falta uno que sepa su obligación para la plenería de don José Medel, calle Grande, número 7, Calahorra.

Guadra permanente de Mulas de las mejores razas, alazadas y edades. Las vende en condiciones inmejorables, el tratante, Melchor Ruiz, Arzuzianz.

Dependiente de barbería Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, en la de Isabel Caballero, en Cenicero.

Gabinete bien amueblado, se ofrece á caballero ó señora, con vistas al Espolón, y con asistencia ó sin ella. Razón, Librería de LA RIOJA.

Aprendiz pañadero, con principios ó sin ellos, hace falta para la pañadería de doña Antonia Muñoz, viuda de Navarro, Calahorra.

POR ULTIMA VEZ EL GRAN REGALO A los lectores de LA RIOJA Carrera breve y sin gastos.—No más rutina

Por 550 pesetas en Logroño, ó 625 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importante obra de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de teneduría, Preparación de las cuentas para audir y cerrar los libros, otros muchos datos interesantes, titulada: Contabilidad Mercantil simplificada.

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil DON MANUEL F. FONT, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del Comercio y la de Teneduría de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia, ni profesor alguno.

Dirigirse á DON FLORENCIO CARMONA, Delicias, 4, piso 4.º, Logroño.

Cada día 25 de agosto La Unión y el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos Capital social: 12.000.000 DE PESETAS completamente desembolsado Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 años de existencia

Subdirector en la de Logroño, don Ambrosio Lardies, con residencia en Haro.

Agentes: D. Antonio Allué Lardies, en Haro; don Santiago González y don José González de Villambrosia, en Logroño; don Pedro Rincón y don Pedro Gómez Rincón, en Calahorra; don Alejandro Peña, en Nájera; don Emilio Gil, en Santo Domingo, en el taller de Joaquín Ramírez, en Lodosa.

Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.

JABON CHIMBO MARCA REGISTRADA

El mejor elogio de este jabón, está hecho con las innumerables imitaciones que ha tenido en el corto espacio de dos años que cuenta de existencia. Para obtener un jabón bueno, higiénico, económico y exactitud en el peso, exíjase siempre la marca Chimbo, estampada en el trozo. Fabricación especial de la Antigua Jabonera Tapia y Sobrino.—Bilbao



Próximamente salidas de Bilbao. Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé...

Salidas semanales de Vigo para Brasil, Uruguay y República Argentina... Viajes rápidos combinados con la American Line y White Star Line...

VAPORES CORREOS A AMERICA. Hamburguesa Sud-Americana. Pasajes a Montevideo, Buenos Aires y Chile.

Servicios comerciales ENTRE BILBAO Y LOS DESTINOS SIGUIENTES. Habana y puertos de la Isla de Cuba, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto México...

Vapores Correos Franceses. Servicio a Cuba y México. La Champagne. La Navarre.

Salidas del puerto de Bilbao. El día 23 de agosto saldrá directamente para RIO JANEIRO (Brasil), MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

Compañía "Messageries Maritimes". Salidas del puerto de Bilbao. El día 23 de agosto saldrá directamente para RIO JANEIRO (Brasil), MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

Salidas del puerto de Burdeos. Los días 13 y 27 de agosto saldrán del puerto de Burdeos los vapores correos nombrados...

BOCA. Mentholina. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y C. GADIZ.

SI QUEREIS refrescar higiénica y agradablemente. SI QUEREIS hacer bien las digestiones. SI QUEREIS evitar la irritación...

Cafés de la "Compañía Colonial", SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. Domicilio: Pasaje de la Alhambra, núm. 1.—Madrid. FORMADO POR FABRICANTES Y LABRADORES ESPAÑOLES...

ANEMIA. Hémoglobine. VINO y JARABE Deschiens. FERMÍN SALAVERRI, Ortopédico.

ANTIASMÁTICO PODEROSO. Jarabe-Medina de Quebracho. Medios distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid...

POSTALES POSTALES SIEMPRE NUEVAS CREACIONES MILES DE MODELOS A ELEGIR Librería de La Rioja

MILLARES DE FAMILIAS preparan instantáneamente en su propia casa aguas de Seiz, minerales, toda clase de sodas y bebidas gaseosas puras...

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comprando al contado una máquina "Agustín" de hacer medias...

Sanatorio Quirúrgico del Doctor Madrazo. SANTANDER. En este Centro se trata todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación...

Metales viejos. Compra cobre, latón, cinc, hierros, & GOMA VIEJA DE AUTOMOVILES, & A precios considerables. PAGO AL CONTADO...

Motores de Gas Pobre. Legitimos OTTO. 60% de economía sobre las mejores máquinas de vapor. BISMOTOREN-FABRIK DEUTZ...

Artículos para construcciones. Trabajos de decoración, Estaf, Cartón-piedra y Cemento. Especialidad en Molduras, Cornisas Artesonados y Florones. DEPÓSITO...

LA CASA DEL RINCÓN por F. M. WHITE. preñó lo poco que había mejorado su situación. La obscuridad era grande y no podía arriesgarse a avanzar demasiado...

Nadie sabía nada, pero una luz confusa comenzó a iluminar sus espíritus. —Oídmelo—añadió Lalage;—os seguiré mansamente como un cordeiro...

se apresuró a narrarle toda la aventura. —Como usted ve, esa mujer se encuentra en Londres todavía—concluyó—Quizá usted lo sospechaba...

me había robado el manuscrito. —Confieso que no la creía dispuesta a servirme todavía de mi lucubración. —Y es una nueva prueba de su habilidad excepcional, quizá superior a la que le reconocemos...